

মন্ত্রণালয়/বিভাগসমূহের মাসিক প্রতিবেদনের ছক

মন্ত্রণালয়/বিভাগের নামঃ **বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর।**
প্রতিবেদনাধীন মাসের নামঃ অক্টোবর, ২০২১

আওতাধীন অধিদপ্তরের সংখ্যা
প্রতিবেদন প্রস্তুতির তারিখ: ০৭/১১/২০২১

(১) প্রশাসনিকঃ

ক. ১ কর্মকর্তা/কর্মচারীদের সংখ্যা (রাজস্ব বাজেট)

সংস্থার স্তর / মন্ত্রণালয়	অনুমোদিত পদ	পূরণকৃত পদ	শূন্যপদ
বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর	৬৫১	৩৯৪	২৫৭
অধিদপ্তর/সংস্থাসমূহ/সংযুক্ত অফিস (মোট সংখ্যা)	মোট = ৬৫১	মোট = ৩৯৪	মোট = ২৫৭

ক. ২ শূন্য পদের বিন্যাসঃ

যুগ্মসচিব/তদুর্ধ্ব পদ	জেলা কর্মকর্তার পদ (যেমন ডিসি, এস,পি)	অন্যান্য ১ম শ্রেণির পদ	২য় শ্রেণির পদ	৩য় শ্রেণির পদ	৪র্থ শ্রেণির পদ	মোট
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
		৬০	২০	১৩০*	৪৭	২৫৭
		মোট ৬০	মোট-২০	মোট- ১৩০	মোট- ৪৭	

*৩য় শ্রেণির ১ জন কর্মচারীর অবসর জনিত কারণে।

ক. ৩ অতীত গুরুত্বপূর্ণ (Strategic) পদ, শূন্য থাকলে তার তালিকাঃ

ক. ৪ নিয়োগ/পদোন্নতি প্রদানঃ

প্রতিবেদনাধীন মাসে পদোন্নতি			নতুন নিয়োগ প্রদান			মন্তব্য
কর্মকর্তা	কর্মচারী	মোট	কর্মকর্তা	কর্মচারী	মোট	
০৪	০৫	০৯	-	-	-	

ক. ৫ শূন্য পদ পূরণে বড় রকমের কোন সমস্যা থাকলে তার বর্ণনাঃ সমস্যা নাই।

খ. ভ্রমণ/পরিদর্শন (দেশে-বিদেশে): প্রযোজ্য নয়।

ভ্রমণ/পরিদর্শন	মন্ত্রী		প্রতিমন্ত্রী		সচিব		মন্তব্য
	দেশে	বিদেশে	দেশে	বিদেশে	দেশে	বিদেশে	
উন্নয়ন প্রকল্প পরিদর্শন							নাই
পার্বত্য চট্টগ্রামে ভ্রমণ							নাই

খ. উপরোক্ত ভ্রমণের পর ভ্রমণ বৃত্তান্ত/পরিদর্শন প্রতিবেদন দাখিলের সংখ্যাঃ প্রযোজ্য নয়

*কোন সংলগ্নী ব্যবহার করার প্রয়োজন নাই।

(২) আইন-শৃঙ্খলা বিষয়ক (শুধু মাত্র স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের জন্য): প্রযোজ্য নয়।

ক) অপরাধ সংক্রান্তঃ প্রযোজ্য নয়।

খ) দ্রুত বিচার আইনের প্রয়োগঃ প্রযোজ্য নয়।

গ) জেলে বন্দীর সংখ্যাঃ প্রযোজ্য নয়।

ঘ) প্রশাসনিক প্রয়োজনে কোন বিধি বিধান জরুরীভাবে প্রণয়ন বা সংশোধনের প্রয়োজন অনুভূত হলে তার বর্ণনাঃ

*পূর্ববর্তী বছরের একই মাস বলতে সকল ক্ষেত্রে প্রতিবেদনাধীন মাসের প্রতিরূপ বোঝায়।

(৩) অর্থনৈতিক (শুধুমাত্র অর্থ বিভাগের জন্য): প্রযোজ্য নয়।

(৪) উন্নয়ন প্রকল্প সংক্রান্তঃ

(ক) উন্নয়ন প্রকল্পের অর্থ বরাদ্দ ও ব্যয় সংক্রান্ত (অংক ও কথায়) :

(লক্ষ টাকায়)

বর্তমান অর্থবছরে এডিপিতে বরাদ্দ	প্রতিবেদনাধীন মাস পর্যন্ত ব্যয়ের পরিমাণ ও বরাদ্দের বিপরীতে ব্যয়ের শতকরা হার	প্রতিবেদনাধীন মাসে নতুন প্রকল্প অনুমোদিত হয়ে থাকলে তার তালিকা	প্রতিবেদনাধীন মাসে মন্ত্রণালয়ে এডিপি রিভিউ সভার তারিখ
১	২	৩	৪
GeoUPAC প্রকল্পে: ৫৬০.০০ (লক্ষ টাকায়)	১৫৭.৪৫ (২৮.১২%)	-	

(খ) প্রকল্পের অবস্থা সংক্রান্ত :

প্রতিবেদনাধীন মাসে সমাপ্ত প্রকল্পের তালিকা	প্রতিবেদনাধীন মাসে উদ্বোধনকৃত প্রকল্পের তালিকা	প্রতিবেদনাধীন মাসে চলমান প্রকল্পের কম্পোনেন্ট হিসাবে সমাপ্ত গুরুত্বপূর্ণ অবকাঠামো	আগামী দু'মাসের মধ্যে উদ্বোধন করা হবে এমন প্রকল্পের তালিকা
১	২	৩	৪
-	-	-	অনুমোদন সাপেক্ষে "বাংলাদেশ ভূ-তাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তরের খনন ক্ষমতা বৃদ্ধি ও শক্তিশালীকরণ" শীর্ষক প্রকল্প বাস্তবায়নের কাজ শুরু করা। অনুমোদন সাপেক্ষে "বাংলাদেশে ভূমিধস আপদ মূল্যায়নের জন্য ভূতাত্ত্বিক জরিপ ও ভূমিধস আগাম সতর্ক ব্যবস্থা স্থাপনের মাধ্যমে ভূমিধস ব্যবস্থাপনা" শীর্ষক প্রকল্প বাস্তবায়নের কাজ শুরু করা।

(৫) উৎপাদন বিষয়ক (শুধুমাত্র সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়কে পূরণ করতে হবে): প্রযোজ্য নয়

ক) কৃষি/শিল্প পণ্য, সার, জালানী ইত্যাদিঃ প্রযোজ্য নয়

খ) কোন বিশেষ সামগ্রী/সার্ভিসের উৎপাদন বা সরবরাহ মূল্যের ক্ষেত্রে বড় রকমের সমস্যা বা সংকটের আশঙ্কা করা হলে তার সংক্ষিপ্ত বর্ণনা:

গ) বিদ্যুৎ সরবরাহ (মেগাওয়াট): প্রযোজ্য নয়

ঘ) বিদ্যুতের সিস্টেম লস (শতকরা হারে): প্রযোজ্য নয়

ঙ) ডেসার লোডশেডিং-এর সময়কাল (ঘন্টায়): প্রযোজ্য নয়

চ) জালানী তেলের সরবরাহ (মেঃ টন): প্রযোজ্য নয়

ছ) ঢাকা-চট্টগ্রাম মেট্রো এলাকায় পানি সরবরাহ (হাজার গ্যালন): প্রযোজ্য নয়

(৬) প্রধান প্রধান সেক্টর কর্পোরেশনসমূহের লাভ/লোকসান: প্রযোজ্য নয়

(৭) অডিট আপত্তি

ক) অডিট আপত্তি সংক্রান্ত তথ্য: আগস্ট ২০২১ মাসে নিম্নলিখিত অডিট এর তথ্য

(লক্ষ টাকায়)

মন্ত্রণালয়/ সংস্থার নাম	অডিট আপত্তির সংখ্যা	টাকার পরিমাণ	ব্রডসীটে জবাবের সংখ্যা	নিম্নসত্তি		জের (নিম্পন্ন ও টাকার পরিমাণ)	মন্তব্য(অনিম্পন্ন)
				সংখ্যা	টাকার পরিমাণ		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর							

খ) অডিট রিপোর্টে গুরুতর/বড় রকমের কোন জালিয়াতি/অর্থ আত্মসাৎ অনিয়ম ধরা পড়ে থাকলে সে সব কেসসমূহের তালিকাঃ নাই।

(৮) দুর্নিতি ও শৃঙ্খলা (মন্ত্রণালয় ও অধিদপ্তর/সংস্থার অনিয়মিত সংখ্যা)

মন্ত্রণালয়/অধিদপ্তর/সংস্থা সমূহে পুঞ্জীভূত মোট বিভাগীয় (প্রতিবেদনাধীন ১ম তারিখে)	প্রতিবেদনাধীন মাসে শুরু হওয়া মামলার সংখ্যা	প্রতিবেদনাধীন মাসে মামলা নিষ্পত্তির সংখ্যা			অনিষ্পত্তিকৃত বিভাগীয় মামলার সংখ্যা	বর্তমান অর্থ বছরে মোট নিষ্পত্তিকৃত মামলার সংখ্যা
		চাকরিচ্যুতি/বরখাস্ত	অন্যান্য দণ্ড	অব্যাহতি		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭

(৯) মানব সম্পদ উন্নয়ন

ক) প্রশিক্ষণ

প্রশিক্ষণের নাম	প্রশিক্ষণের মেয়াদ	উদ্যোগী সংস্থা/ এজেন্সীর	মন্ত্রণালয় এবং আওতাধীন সংস্থা থেকে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা	মন্তব্য
১	২	৩	৪	৫
বিদেশে :				
PhD Sustainable Energy Management		ফ্রান্স	১ জন	
দেশে :				
ই-গভর্নেন্স ও ইনোভেশন	১৮ অক্টোবর	পেট্রোবাংলা	২ জন	
ই-গভর্নেন্স ও ইনোভেশন (৪র্থ শিল্প বিপ্লব)	২১ অক্টোবর	পেট্রোবাংলা	২ জন	
সঞ্জীবনী প্রশিক্ষণ-১ম ব্যাচ	০৩-০৭ অক্টোবর	RPTI, Rangamati	২৮ জন	
সঞ্জীবনী প্রশিক্ষণ-২য় ব্যাচ	১৭-২১ অক্টোবর	RPTI, Rangamati	২৮ জন	

খ) মন্ত্রণালয়/অধিদপ্তরে গত মাসে কোন ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়ে থাকলে তার বর্ণনাঃ

প্রশিক্ষণের নাম	প্রশিক্ষণের মেয়াদ	উদ্যোগী সংস্থা/ এজেন্সীর নাম	মন্ত্রণালয় এবং আওতাধীন সংস্থা থেকে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা
১	২	৩	৪
আর্থিক ব্যবস্থাপনা ও চাকরী সংক্রান	১১-১২ অক্টোবর	জিএসবি	৩৬ জন
উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন	১৭ অক্টোবর	জিএসবি	২৫ জন
তথ্য অধিকার আইন	২৬ অক্টোবর	জিএসবি	৩৭ জন
অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থা	২৬ অক্টোবর	জিএসবি	৩৭ জন
শুদ্ধাচার কৌশল	২৭ অক্টোবর	জিএসবি	৩৭ জন
সেবা সহজীকরণ (সিটিজেন চার্টার)	২৭ অক্টোবর	জিএসবি	৩৭ জন

গ) প্রশিক্ষণ কর্মসূচীতে কর্মকর্তা/কর্মচারীদের অংশ গ্রহণ বা মনোনয়নের ক্ষেত্রে বড় রকমের কোন সমস্যা থাকলে তার বর্ণনাঃ নাই।

ঘ) মন্ত্রণালয়ে অন দা জব ট্রেনিং (OJT) এর ব্যবস্থা আছে কিনা; না থাকলে অন দা জব ট্রেনিং আয়োজন করতে বড় রকমের কোন অসুবিধা আছে কি নাঃ নাই।

ঙ) প্রতিবেদনাধীন মাসে প্রশিক্ষণের জন্য বিদেশ গমনকারী কর্মকর্তার সংখ্যাঃ ১ জন।

(১০) উল্লেখযোগ্য কার্যবলীঃ

ক) প্রতিবেদনাধীন মাসে নতুন আইন, বিধি ও নীতি প্রণয়ন হয়ে থাকলে তার তালিকাঃ প্রযোজ্য নয়।

খ) প্রতিবেদনাধীন মাসে গুরুত্বপূর্ণ/উল্লেখযোগ্য কর্মকাণ্ডঃ

1. কক্সাজার জেলার রামু উপজেলার পাহাড়সমূহের পলল ও পাললিক শিলার মনিকতাত্ত্বিক বিশ্লেষণ শীর্ষক কর্মসূচির বহিরঞ্জন সম্পন্ন হয়েছে।
2. “খুলনা জেলার খালিশপুর থানার শিল্প এলাকা এবং তদসংলগ্ন মাটি এবং পানিতে স্থানীয় শিল্পের দূষণের পরিমাণ নির্ণয়।” শীর্ষক কর্মসূচির বহিরঞ্জন সম্পন্ন হয়েছে।
3. বরিশাল, খুলনা সিটি করপোরেশন, সাতক্ষীরা ও ফরিদপুর শহর এলাকায় “জিও ইনফরমেশন ফর আরবান প্লানিং এন্ড এ্যাডাপটেশন টু ক্লাইমেট চেঞ্জ, বাংলাদেশ (জিওইউপিএসি)” শীর্ষক একটি কারিগরী সহায়তা প্রকল্প চলমান আছে। ২০২১-২২ অর্থ বছরের প্রকল্পের জন্য এডিপি বরাদ্দ ৫৬০.০০ লক্ষ টাকা যার মধ্যে রাজস্ব ব্যয় ২৭৮.০০ লক্ষ টাকা ও মূলধন ব্যয় ২৮২.০০ লক্ষ টাকা এবং অক্টোবর ২০২১ পর্যন্ত মোট ব্যয় ১৫৭.৪৫ লক্ষ টাকা এবং সেপ্টেম্বর মাসে ব্যয় ৩০.৮৫ লক্ষ টাকা। বর্তমান অর্থবছরের অক্টোবর ২০২১ পর্যন্ত প্রকল্পের ভৌত অগ্রগতি ৩০% এবং আর্থিক অগ্রগতি ২৮.১২%।

প্রতিবেদনাধীন মাসে জিএসবির ডাটা সেন্টারে প্রাপ্ত প্রতিবেদন/প্রবন্ধের নাম: চলতি মাসে কোন প্রবন্ধ জমা হয়নি।


নমুনা বিশ্লেষণ :

অত্র অধিদপ্তরের রাসায়নিক গবেষণাগারে ৩০সেপ্টেম্বর ২০২১ পর্যন্ত মোট ৬৭৬ টি নমুনা বিশ্লেষণের জন্য জমা ছিল। চলতি মাসে ৪২ টি নতুন নমুনা প্রাপ্ত হয়। চলতি মাসে ৮২টি নমুনা বিশ্লেষণ সম্পন্ন হয়। ৩১ অক্টোবর ২০২১ পর্যন্ত মোট ৬৩৬ টি নমুনা বিশ্লেষণের জন্য জমা আছে।

গ) আগামী দুই মাসে সম্পাদিত গুরুত্বপূর্ণ কাজের তালিকা:

1. সাতক্ষীরা জেলার অন্তর্গত দেবহাটা ও কালিগঞ্জ উপজেলার উপকূলীয় ভূতাত্ত্বিক মানচিত্রায়ণ।
2. দিনাজপুর জেলার পার্বতীপুর ও তদসংলগ্ন এলাকায় আঞ্চলিক/প্রফাইলিং অভিকর্ষীয় ও চুম্বকীয় জরিপ।
3. রাঙামাটি জেলার কাউখালি উপজেলার পরিবেশ ভূতত্ত্ব নিরূপণ এবং ভূমিধ্বস জোনেশন মানচিত্রায়ণ।

ঘ) আগামী দুই মাসে বড় রকমের কোন সমস্যা/সংকটের আশংকা করা হলে তার বিবরণঃ নাই।


সুজিত কুমার প্রামাণিক
গবেষণা অফিসার
বাংলাদেশ জাতীয় জরিপ অধিদপ্তর
১৫৩, পাইলটমার রোড, সেগুনবাগিচা
ঢাকা-১০০০।